1. feladatsor, 4. feladat, 3. megoldés

Feladat: Hatarozzuk meg — a hatvinyozas miiveletének hasznalata nélkiil — az x szdm n-edik hatvanyat!

Specifikdcio:
A=ZXNXZXZXZ

X n r b k
B=7ZxN

X
O=(x=xXAn=n"An#0)
R=(QAr=x")
Megoldds:

Most keressiik meg a specifikdciéonak megfeleld megoldé programot! A megoldast gy sejtjiik, hogy egy ciklussal taldl-
hatjuk meg. Nos, mi legyen ennek a ciklusnak az invaridnsa?

P=(QAkeE[0.n] AX" = rxb)

Ellendrizziik le a ciklus feltételeit:
1

Jol lathatéan nem teljesiil, s6t forditva igaz. Ezért megprobalunk egy olyan kozbiils6 allapotot felirni, ami a Q-bdl konnye-
dén (egy értékadassal) elérhet6 és ugyanakkor ez a kivant feltétel teljesiil rd. Amennyiben ez sikeriil, akkor mar csak egy
szekvencia kozbiilss feltételeként kell pillantani erre az Gj Q' feltételre és maris felirhato lesz a kivant program egy érték-
adas és egy ciklus szekvencidjaként.

O =(QQANk=nAb=xAr=1)
Lathat6, hogy Q' = P és Q = If(k,b,r :=n,x,1,0') = Q.

Tehat a program valahogy igy néz ki:

k,b,r:=n,x,1

2 [PAm =]

Ez a feltétel keziinkbe adja a ciklusfeltételt, hiszen P és R dsszehosonlitdsabol —7t-re k = 0 adédik. Tehdt © = (k # 0).
(Megjegyzés: jelenleg b = 1-re is gondolhatnank, de az nem lenne j6.)

k,b,r:=n,x,1
k#0

s [PAr=120

Jelen esetben ez: Q Ak € [1..n] Ax" = rxbk =t > 0. Tehit ¢ := k egy megfelels terminaléfiiggvény.
5.’P/\1t/\t:t0:>lf(So7t<t0)‘

Elérevéve az utolso feltételt mar most biztosithatjuk, hogy a programunk lefutdsa véges legyen. Mivel ¢ = k, a megoldas
csak k csokkentése lehet. Nézziik az alabbi struktogramot So-ként:

20k
k,b:=k/2,bxb k,r:=k—1,rxb

Annak bizonyitdsat, hogy ez az eldgazas mindig csokkenti k értékét, az olvaséra bizom.
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4.[PAT=16(So,P) |
Ezen allitas igazoldsdhoz az eldgazds levezetési szabalydnak feltételeit kell ellendriznunk:

n
4/1.|PANTT = (Vn,-)
i=1

A fenti formdju egyszeriisitett eldgazdsokndl ez mindig igaz, hiszen a masodik feltétel igazdbdl az elsé pontos negaltja,
igy az allapottér 6sszes pontjaban igaz kettGjiik valamelyike.

42| Vi € [1.n] : PA—A T = I£(S;, P) |

1. 2|k
ONke[Ln] AxX"=rxbE A2lk = QNk/2€([0.1n] AX" = rx(bxb)k/2/

2. ﬁ(2|k)2
ONkeE[Ln] AxX"=rxbk A=(20k) = QAk—1€[0.n] Ax" = rxbsb1y/

Figyeljik meg, hogy ebben a feladatmegoldasban mar az 5. pont megfontolasakor olyan ciklusmagot taldltunk (a k ndve-
1éséhez), hogy azt mar nem kellett megvaltoztatnunk a 4. pont bizonyitdsakor, mint egyéb esetekben. (Természetesen ez
nem volt véletlen.)

k,b,r:=n,x,1
k#0
2|k
k,b:=k/2,bxD k,r:=k—1,rxb
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